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O cs. H apust. kir. Felsége Scilovszlcy János pécsi püspököt „cs. kir. 
lilkos tanácsos“ c/.immel niélloz.lalolt Icgkegyelmcscbben felruházni

(I cs. s upnst. kir. F’elscgc Szültél- Ferencz pornsolói sóbcszcilőt szol­
nokivá s tlionlai XáAviv Alajos cs. kir udv. közöns. kamarai írnokot porosz­
lói sóbdszedövé méltozlalolt Icgkegyelmcscbben kinevezni.

0 cs. kir. apóst. Felsége I'. évi Julius a jkén költ legfelsőbb határozatá­
val: zágrábi kanonok és varandi főcsperes Hochreiter Izidor/ de Beruclo; 
zágrábi kanonok és urpoezi főesperes Vu/fovics Móléi Drusina vagyis Dús­
ain: végül scgédkaiiouok és püspöki korlát-igazgató Király .liinoul a b. szűz­
ről nevezett uhodi czimzetcs apátságokkal legk egy elmésebben felruházni mól- 
tóztutott.

Iiöz.iiu y.O Ssó-r/ZoZ' Erdélyhez.Körünk terjed: Erdély egyes 
megyéiben levelezőink lesznekiaz országgyűlés mtinkálkodásiról ter­
jedelmesen és híven fogunk ludósittatni. Jóval előbb még is, mint 
rendszeresen hozzá szóla1 ánk Erdély ügyei s dolgaihoz, közretesszük 
nézpontjainkat azon viszonyra nézve, mell) ben magunkat, mint Ma­
gyarország polgárait s a közvélemény egyik orgánjának kezelőit, 
Erdély irányában állani hiszszük.— Mielöltünk is tisztán áll a hie­
delem, hogy a két testvér haza egyesülése lehetséges: és hogy ez 
egyesülésből mindkét félre kölcsönös haszon és dicsőség háro- 
molhatik.— Kár, hogy nálunk minden még az elméletben légiid vö- 
sebb tény is, csak föltétel alatt termi meg várt gyümölcseit; kár,hogy 
e föltétel miatt soha, még a legszentebb magvak korszerű s kedve­
ző jóslata elvetése sem jogosít fel — nem mondom fényes, de csak — 
legegyszerűbb reményekre is: különben szép és vidám kort feste­
nék e sorokban; kort, inelly az egyesülés nyomában fogna serkenni, 
az épség, erő és nagyság korát! — Mikor fog e szenvedő állapot 
Magyarországban megszűnni ? azt legmerészebb reményeink sem 
képesek jósolni. Munkára van ugyan téve kezünk; fáradunk a nyug­
talan túlhangos elem leri villásában; az oppositio hatalmasan emeli 
fejét; — de országéletben nehéz a megidőlt kor gyógyítása, hossz tik 
az utófájdalmak, kétes minden jóslata lehető sikerről; igy az egyik 
rész. — Erdély, a másik egyesülendő rész saját jobb reményinek, 
jobb korának áll küszöbén. — Azon kormány uralkodik fölötte, 
melly Magyarország ebbe nyitotta a törvényesség, a bizodalom és 
béke édenének ajtait, melly szelleme szárnyairól leoldotta a szorító 
kötelékeket. Ugyan e kormány —látszik tetteiből— nyújtja most Er­
délynek a bizodalom jobbját, s teljes reményünk van, hogy a törvé­
nyesség pályáját fogja ebbe terjeszteni s rajta szilárd erős lélek­
kel járuland el s maradand meg. — Mindkét haza ebbe tehát a tör­
vényesség közös czéljit van állítva s minél szilárdabb lélekkel fog 
ehez a nemzet tö bsége itt mint ott ragaszkodni: annál több és több 
akadálya mult el a két haza egyesülésének, annál több és szélesebb 
körű n kölcsönös vonzalmak eleme. —

Nekünk tehát, kik a két nemzet egyesülését elérni, vagy bár 
hatalmasan elösegítni szeretnék, mindenek előtt arra kell töreked­
nünk, hogy a törvényes állapot létesítésében munkáló erőt gyáino- 
lítsuk. Es ime az egyik viszony, mellyben mi Erdélyország irányá­
ban állunk; és mellyböl magyarázható,ha szorgalmasak leszünk mind­
azok felfogásában, mik magát Erdélyt a törvényességtől s az egyesü­
lés czéljának elérhetésétől eltávolithatnák.

A másik viszony abban áll, hogy hónaink testvérek, hogy vé­
rek vagyunk, hogy a közös nyelv és közös hajlamoknál fogva is 
vonzatúnk egymás szokásait s tény okait beszíni, s igy mi két nemzet 
egymásnak kölcsönösen erkölcsi javára, vagy kárára lehetünk. Illy 
állapotban minden közrevetett mngvat megvizsgálni, minden cselek- 
vényt a haza érdekének mérlegéhez vonni s ott megfontolni, valamint 
nekünk Erdélyre nézve is szoros hazafiéi tisztünk: úgy óhajtjuk, 
bar volna Erdélynek is megfontoló orgánja, melly a magyarhoni 
szerencsétlen bberalismus czifra szóhimes gyáraiból átszállított mag­
vakat, ott helyben, a józan ész, a törvények s hazaérdek rost jura 
venné s nyíltan kimutatná, mi azokban szemét, mi kábitó dudvamag, 
mi tápláld tiszta szem a nemzet javára ? Illy közrehatás milly jókor 
jönne Erdélyre nézve, hol az oppositio épen szélin áll bevégezni 
pályáját: midőn n törvényszerűség kora kínálkozva előáll, mert uraim

az oppositiónak tárgyvesztett s tény-éhes tagjaiból keletkezik a fo­
nák libcralismus, mellynek elve: siettetni a végczélt vég 
czélon túl is haladni; — pedig végczélon túl — halál! — 
Nekik unalmas az egyszerű haladás, minő például az emberéleté, 
hogy kisdedből gyermek, ebből ifjú. ifjúból férfiú n agg legyen;minő 
például a természeté, hol magból csira, ebből fő, fűből virág és gyü­
mölcs teremjen. Hasonlók ők Phoedrus asszonyához, ki a hajlékába 
szállott istenségtől anyai oktalan szeretettel azt óhajtotta:,bárcsak 
kisdedének hamar megnőne bajusza.1 Mert inikép ez anya megijedt, 
teljesülve látván óhajtását a csecsemő tejes szája fölött: agy ijedné­
nek meg a mi szabadéiuliiink is, ha rögtön óhajtásaik egymásután 
teljesülnének. — Erdélyt, midőn a (örvényesség korát eléré, józan 
fejek összehatása megmenthetné a vágyatás fenyegető ragályától, 
megmenthetné sok üres erőködéstől, minőknek mi 16 év óta sza­
kadatlanul tanúi vagyunk : megmenthetné a nélkül, hogy azokból más 
eredményt látnánk, mint gyökeres rendetlenséget e megyékben, hol 
azok legszabadabban, legbőjábban kifejlettek!—Szeretném én er­
délyi véreinknek a tapasztalás tiszta világú fáklyáját meggyújtani; 
szétvezetni őket e hazában s megmutatni a béke szellemének áldása­
it, miket az egyszerű vágyatlan szorgalom részletes közrehatással 
a nemzeti gazdagsághoz halmozott: szeretném megmutatni a hibákat, 
mikbe a magyar publicisták hanyatlottak,s miktől Erdélyt mintanúsá 
gonk után megőrizni lehetne.Ez mind kötelessége volna egy megfon­
toló orgánnak Erdélyben. — De miután Erdélyben illyen nincs: 
vájjon tegyük-e mi? — Igen is, megteszsziik; biztatja akarásunkat 
java egy szép országnak, mellynek hegyeihez testvéri kebellel von­
zatúnk. —

Fő h iba, mellybe magyar reformereink,boldog!tóink estek, az, 
hogy közölök mindegyik a legnagyobb körre akar hatni. Ki egyént, 
családot boldogíthatna, az egész falút, váró t kíván boldogítani; ki 
falút, várost tudna boldogítani, az vármegye, ország főül): terjeszti 
útalina szárnyait; s az, ki megyéjének s országának egyes hasznos 
szolgálatokat tehetne, egész emberiséget ölel fáradozó karjaival. 
Es mivel lehunyt milliók közül csak igen kevés halandó volt képesilly 
nagy testre hatni: imez embcriség-boldogitók is tehetetlenek ; egy 
örökös vágyban sóvárognak, keresve és kívülről várva a lehetlen 
czél nem ismert eszközeit.— Másik nagy hiba boldogítóinkban az, 
hogy kitűzték a haladás zászlóját,haladnak is a haladás < gyes pont­

jairól vitatkoznak: de a haladás czélját ki nem tűzték, azt meg nein 
vitatták. Így buktak a szerencsétlen gyárrendszerre.melly után olly 
hő dűl ve epednek,s mellynek jelen állapotunkban,mikor még van föld 
s nem szabad abból a parasztot végkép kivásárolni, első eredménye 
az lenne, hogy országunkat a külföld söpredékével (minden esetre 
nem magyarokkal) teli népesítené. Es épen ez a telinépesités azon 
nevetséges, sőt mondhatom siralmas bajiisz, mellyel olly bőn óhajta­
nak minden vendég-istenségtől a csecsemő mű ipar orra alá ; ez azon 
végczél, mellyen tói a nemzet, az egyedül dicső,méltán biliét, hogy 
a nép által elnyeletik,vagy ezzel együtt magát felmorzsolja. — A har­
madik nagy hiba az, hogy boldogítóink te veik minden barázdáját, a 
nemzet és hazaérdek feledésével a nép felé irányozták. Ki hazá­
ját és nemzetét szereti, az, valamint saját érdekeiből kész áldozni 
annak oltárára : úgy a népet is kész áldozatra vezetni, fájjon bár 
az áldozat önmagának, fájjon a népnek ; - mert a nép minden ál­
dozatot. minden adományt felemészt: a nemzet és haza pedig ka­
matra teszik az utolsó fillért a maradék számára. Ezt példa vi­
lágosítja fel: öt milliót adtam a népnek, ö fölemészti, pillanatnyi 
enyhülése lesz; — színházat építettem öt millióért a nemzetnek: ez 
által a nemzetiséget, emberisméret tudományát terjesztettem, ez 
nagy jellempéldányokat állít az ifjú elibe, hogy azokat követhesse 
s im hatása maradandó.Mgy tettein a hazával is.ha példaól a íiazalélek 
művelésére proeparandiat alapítottam öt millió forintomon. — A ne­
gyedik nagv hiba az, hogy az izgatás korában a boldogítók czél- 
szerűnek találták u haza institutióit, s részben törvényeit is,úgy ös- 
szcgyalázni, hogy azokat most már általában nem tiszteljük.— Ezen 
állapot föltételezi azon másika ,hogy egy jobb jövendő után sovár- 
gnnk sálig várjuk a napot, mellyel olly kor érje vi vadasát, mellyben 
mi elégültek leszünk? — Minden indítványt, mellynek egy kis 
kecsegtető oldala látszik, felragad ifjú népünk vérires remények 
szárnyaira, mondván : .csak ezt, csak ezt, és boldogok leszünk !‘Az 
indítvány létesül: év jár le év nyomán, ott vagyunk, hol vol unk, s 
ha vau is eredmény, kívül van az a létesített indítványok határán :
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,*S ismét lij vágy ébred » «cm teljesült remények nyomában.
Xx ötödik fő baj nem hazai forrásból ered: maradványa ez a nagy­
hírű franczia propogamlanak, melly által egy czifra szótömeg doha­
ik a nemzetek közé. K czifra szavak unnál bizonyosabban vagyod- 
latjak a lelket nem ismert czélok után: minél kevésbbé köthetni ,| 
hozzájok fogalmat, inig azonban a könnyűség ingerével simulnak a | 
képzelődő tehetség repülő szárnyaihoz. ,Kor, század, élet, idooliaj- , 
iás százailohajtás, korki váltat, az idő lelke, a kor nyelvének csen- || 
crtFte világerővel ható igény, korszellem, élet, fejlemény, a korkér- !j 
tiéseknek a századoliajtásboz képesti eldöntése,1 stb. stb. mind ezek 
egvenkint ép olly könnyen érthetőknek látszanak, mint mi Ily nehe­
zen képes a gondolkozó lélek fogalmat kötni hozzájok. — Vegyük ; 
például e szól : ,századohajfás V — Mi a század? száz év lefolyása? j 
F.fc\\ óhajtása van a századnak ? — és ha ez teljesedik, nincs töb­
bé «/hajtása ? mindenütt, és minden nemzetre, és a nemzetnek min­
den emberére nézve egy e a század óhajtása ? Vagy az egész világ 
századának óhajtása, n magyar század óhajtásával nein ellenkezhe­
tő ? Nincs minden nemzetnek külön százada ? s egyiknek óhajtása 
másikéval nem ütközlietik össze? — Ki által, hol és mikép nyilatko­
zik a század? és mi az a csalhatatlan ismérv (criterion), miről 
én megismerem, hogy ezen óhajtás a valóságos század valódi óhaj­
tása, és nem valami furfangos agynak koholmánya? Hát a század- 
óhajtás ellenében szabad-e érdekeinket megfontolni? vagy az is 
mindegy érdekeink és század óhajtása? A századohajtás talán minden 
ember óhajtása? kell annak teljesedni, mit minden ember óhajt p. o. 
ha pénzt óhajt ? Ha az emberi tudományos lélek gondolatában 
átnézi az egész világot, Indiának, Chinának száz meg száz millió 
emberein. Ázsián. Afrikán, Európán keresztül hazánkig a divatesz­
mék körét: bámul v ; tapasztalja, mi Ily szűk ez, és inilly kevéssé ér­
demlik a világerövelhatás hírét. Angliában a felforgató korszelleme 
a nemzet többsége által leveretve ;Francziaországban a forradalmi 
korszellem a nemzet többsége által legyözetve ; a Ilajnánitmen 
ugyanazon szellemi a német nemzet által megvetve s kigúnyoltatva; 
csak a mi inunicipiurnáinkban rontják a rendet a franczia propagan­
dának világhíres tanai, mellyck ltjaink elméjében IC évig áskálód- j! 
lak a nemzet jövendője biztosságán! — Erdélyt jó fejek összelta- 
tása megőrizheti e drága iskolának végigjárásától: ha a czifra szótö­
meg helyett, mellyel ez iskolában hallana, a haza egyszerű,munkás 
szeretőiét viseletűi! inditóclviil; s megismerem!!, hogy a magyarnak 
csak törvényeiben van élet s boldogulás, s hogy törvényeinek a 
nemzetiség és haza érdekeihez mért javítása az, miről józanul 
föltenni lehet, hogy jelen körülményei óhajtják. Szerk.

,Megáldott az ég békével; meg törvényszerető jóakaratú kor- 
tnánynyal ‘ országgyűlésieket Kolozsvárra visszahozta,ki saját fiato­
kat nevezte biztossá,s ezekben zálogát adta törvényes és bizalomtel- 
ies szándékának.Ezek a kor, az idő a század rajzának egyes ' oná- 
sai reálok nézve. Vajha mi, kik e rajzvonásokra a történet színeze­
tét irumijuk: ne adhassunk a maradéknak más képet, mint ezt: „Er­
dély Ilit. szerették hazájokat, annak érdekeit átlátták, s tetteiket 
böleseség vezette és dicsőség koronázta ! ‘ —

(Halogatok c s nem halogatók). Erdélyi Híradó collegünk 
27dik számában, b. Szolnok megyéből az ottani elsietett követválasztás 
tárgyában a nem halogat a.si ügy egy barátjának hozzá intézett levelét, 
illv észrevétellel kiséri: „Ennyit a levél. Ali minket, illet, szivünkből ör­
vendünk, midőn egy féríiúl állíthatunk a tiszt, közönség elibe a nem-halo­
gató fajból, mellyel a ke l haza olly gyéren terem, hogy alig gon­
dolák e fajt nálunk honosnak “ Nekünk arra, hogy a .kél ha za‘ gyéren 
lenni a nem-halogató faj férfiak, saját honunkra nézve, egy kis meg­
jegyzésünk van. mell vet ha liszt, collegaurunk a fönebhi Szózatokat olva- 
sandja, előre is könnyen kitalálhat. Ne búsuljon t. collega ur, az erdő­
kön inneni vesztegles fölött egy cseppet se ; bizonyossá leheljük Ont, 
hogy: mi minket illet, többnyire ellenkező hibában sínylünk, s eddig is 
sok fonákot, üdvielem, károst leginkább csak azért mutathatunk fel ú jabb 
insl billióinkban, mert igenis nagy száma nálunk a nem-halogatóknak, kik 
nyakra főre rohanni szeretneklUgy hiszsziik, a böleseség első feltétele: meg­
fontolni a teln i előre; s így, kivált országos dolgokban, mellyek nem egy­
két napi életre számitvák mint gombák, hanem jövő nemzedékek érdekeit 
határozzák eh néhakorban egy kis elhalasztás, midőn kivált nem azon okból 
ered, mintha tenni nem akarnánk (mert az iránt, hogy ,tenni“ mindnyá­
jan készek vagyunk, erdélyi collegónkat bizonyossá leheljük), hanem 
mert lenni jót és jól akarunk, épen nem valami kóros portéka. — Ila 
franczia s egyéb nyugati lapok nyilvános beléleliink szellemét nem 
épen ismerik részletesen s viszás lőrékét közölnek felőlünk, mosoly­
gónk ; delta szomszéd testvéreink épen ellenkezőjét hirdetik annak, mi 
az egész haza feli ti eláradott, akkor mit tegyünk? .... búsuljunk 1
0 lliliar mvgyéből.Folyó hó 83án tartatott közgyűlésünk tör­
ténetét mondom el. Gondoljátok-e, én nem leszek párt embere, mert 
tudósító vagyok, a tudósító pedig történetíró? Harátim! nézzétek 
bár a fénykörös Hírlapot: avagy abban tudósítót, ki párt embere nem 
volna, találtok-e? S én lépjek fel jobb amazoknál? én fia egy megyé­
nek, mellyről első alispánja az idéztem közgyűlésen kimarnia, s 
nagyszáma, hatalmas szónoklata felekezet ktvívá, hogy e megye 
két pártra szakadt, jobb és bal oldalra: melly egymással ellenséges 
állásit pártok között a hók ülés lehetetlen; mások pedig, kik a pár­
toskodást alkotványunk szellemében nem terhelőnek, és vélemény- 
szabadság s különbség mellett is egyedül a Rendek egységét vítaták

törvényes állásúnak, kisebbségben maradónak. De én szólok, és ti ~

",ljl Aßorvosi hivatalt lSBÓdik évben főispánunk azon világos 

megjegyzéssel,hogy a kinevezési jog sajáta, a Rendek felkiáltásának 
megbánása után ugyan, de a ki ne v ez és kifejezését nyíltan meg­
említve, tölté be; s mi akkor engedők azt jegyzőkönyvünkbe menni; 
mi ellenovással nem élénk, sőt már ez előtt, most is hivatalában le­
vő másod-orvosunknak a főispán! hivatal általi kincveztetését minden 
megjegyzés nélkül eltűrök.Föispáni helyettesünk 18 Kiben,az idokoz 
beirmen-iirült főorvosi hivatal betöltésében gyakorlatba vévé a megye 
jegyzőkönyvében letett s a Rendek által akkor kétségbe nem vont 
kinevezési jogot; de mi már ekkor a kinevező főispánt helyettes 
távollélébcu, a kinevezett egyént óvással fogadók el, s e reszoen 
tiszujhásra tartók fel e hivatal végképeni betöltését; azonban a Ki­
nevezett egyént hivatalába bocsátók s fizetését elrendelek. Mostam 
helyettesünk elsőbb gondjaivá tette a tisztujitást; melly alkalommal 
a len ál ló gyakorlat szerint, minden conventional üst. s azok közt 
az érdeklett megyei orvost is, az előznökeitől nyert hivatalaikban 
megerősítette; mi pedig a választást ekkor már kizárólag sajátunk­
nak követelve, az egyént ugyan a főorvos kötelességei teljesítésére 
megbízók, de további fizetését megtagadok. Vettük azutau a nrnlsa- 
g„ Helytartótanácsnak intézvényél: melly által a megyei orvos kine­
vezése kérdését illető adatok fölterjesztésére, és addig is, míg c 
kérdés felsőbb helyen eldöntetnék, a főispán! helyettes áltál hivata­
lában megerősített orvos fizetésének kiadására utasittattunk. - Mi 
tehát, midőn már megértettük, hogy a kinevezés kérdése az illető 
bird előtt fog tárgyaltatni, egy részről nem késtünk a Helytartóta­
nács elibe követelt jogunk igazolására szolgáló adatokat fölterjesz­
teni, más részről siettünk az elitélést megelőzni s magunknak tett­
legesen igazságot szolgáltatni; mi egy lépéssel ismét tovább me­
nőnk; mi elítéltük: hogy a kinevezési jog miénk s ennek elitélésé­
ben helyes és helytelen adatokra s minden egyéb ötletekre csupán az 
utóbbi gyakorlatra — s jegyzőkönyvünk szavaira nem — figyelme­
dén k ; — az orvosi hivatalt üresnek nyilvánítók, s ekkép abból a 
már egyszeT általunk is abba beeresztett egyént kizárok, e hivatal­
ra csődületet hirdetőnk.

■sr.

Megjelent a csődület napja, s még előbb varosunkban főispán 
helyettesünk; ki azonnal a megyei elnökletet kezeibe vévé s jelen­
lété alatt a hivatalos levelezéseket magához vitetni rendelő. Ne­
hezen törte ezt elsőalispánunk,s a helyettes kormányzása alatt ön nagy- 
ságát veszélyeztetve vélvén, kétségbe vonta helyettesünknek jogát: 
a megyei levelezések felnyitása s elnöki bélyegzése iránt: s azt ál­
lítva, hogy' a levelek a megyék helyetteseihez nem volnának intéz­
ve, e kérdésnek gyűlés általi eldöntését hánytorgatta; helyettesünk 
azonban jogában! tettleges zavartatását nem engedve, a levelezése­
ket magához rendelte. — De jertek barátim gyűlésünkbe !

Helyettesünk inte : gazdálkodnánk az idővel s a bevett rendet 
a tárgyak felvételére nézve követnék. De alispánink az általok 
fölvett rendszert követve, utóbbi gyűlésünk óta vitt sáfárkodásaik­
ról egyenesen a Rendeknek számot adónak, s itt hivatali szorgal­
mukat s buzgó eljárásukat, az előbbi tisztikar hanyagságával altalá­
nos ellentétbe hozva kiemelték. Ez a múlt kormányzás embereinek 
észrevételekre, a jelen férfiúinak s ifjúinak kifakadásokra, a helyet­
tes személye elleni kitörésekre, — jóllehet illy tárgyakra a megyei 
statútumban napi rend nincsen — majd egy egyén ellen, ki a múlt 
kormányzás embereitől azt, hogy az igazságot akarnák, áltáljában 
megtagadó, széksértési keresetnek az elnök-helyettes általi elren­
delésére, innét az elnöki jog feszegetésére stb. stb.mezőt nyitott, 
mellyen több szónok a helyettes személyes sértegetésében nyelvé­
szeti jártasságát ügyesen kitüntető. — Nem záródott be, sőt tágas- 
bolt e mező: nem homályosodéit, sőt jobban tündöklőit ez ügyesség 
a scontro felolvasásával, midőn a helyettes a megyének ő felsége 
által megerősített s így a Rendek által egyoldalólag nem változtat­
ható statútumai rendszeréhez képest előlegesen a felsőbb rendele­
teket kiváná tárgyaltaim. Ugyan is az orvosi hivatal iránt rendelt 
csődület mai határnapján első alispánunk a hozzá benyújtott folya­
modásokat a Rendekhez intézett előadása mellett a ház asztalára*) 
létévé s a választást inditványozá. Többen a Rendek közül, mellőz­
ve a választási jog kérdését, a választást meg sem történhetőnek vi­
taiak csak a miatt is, mert ez tisztviselői utón a megye nemességének 
meg sem hirdettetett; mások a megyei orvos hivatalát nem alkotmá­
nyinak, hanem kormány által; nem is sajátilag a nemes személyek, 
hanem az adózd népért felállítottunk, és így a választási törvények 
körébe nem húzhatónak. hanem inkább kormányi intézés alá tarto­
zónak, minden cselre a kérdésbe vont jog iránti versenyzést »Ren­
dek mint csak követelő fél által el nem intézhetönek, s mint már 
épen legfelsőbb bíróság előtt levőt onnét elintézendőnek tartók, s a * 
közbejött kormányszék! rendelet ellenére, a felterjesztés határin túl 
menni tettleges cselekvési módhoz fogni sem czél-, sem jogszerűnek 
nem itélék: a helyettes elnök e vitatások eredményére nyugalmasan 
figyeltnezvén Azonban el len véleményű Rendeink a jog iránti kér-

*) Maholnap Anglia parliamentje lesz Iáiban» szerte megyéinkben. S 
aztán mondjátok, hogy nem haladunk. " Szerk.
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dést már mellőzőleg, a csendesen ligyelmezö s még nem is szólott 
helyettes ellen szórák nyilaikat, s a szavazatokat megkezdve tettle­
gesen a választásba menni kezeiének; mire helyettesünk idejét látá 
nyilatkozni: miszerint a választás lelett végzést nem fog kijelent­
hetni, miután a végzés épen a föispáni hivatal joga feletti ité- ; 
letet foglalná magában, melly jognak elitélése a Kendek tárgya­
lása alá nem vonatható, hanem egyenesen ó felsége bírósága alá tar- i 
tozó és igy c részben a megyének bírói tárgyalása s végzése vilá­
gosan érvénytelen, milly bíráskodásnak illetőségét ő mint elnök 
végzésképen maga felett kijelenteni nem köteles. Mire első alis­
pánunk előbb a convcrsálást indítványozván majd a felség elibe a 
helyettes ellen nyújtandó s elmozdítását kérő felterjesztést említvén 
meg az elnök nyilvánitá:miszerinl az efele történhető végzést mint nem

rőt,
felett Ítélő határozatot, hanem ellene teendő 

kimondani kötelességének fogná ismérni

m.r~

'Ö
panasz körül já- 
Mi azonban e me— 

lőre le nem száliánk, hanem most már a helyettes ellen egész sere- 
giink, szónokaink, journalistáink ( mint némelly híveit első alispá­
nunk nevező) kitörének. Mi mennydörgénk az elnöki omnipotentias 
Imperium megtöréséről ; mi sírba szállónk és a holtak árnyékát fel­
bolygatok; mi a journalista-szónoknak status-bölcseségét dicsé­
ről:; mi ifjúinkat magasztalok, hogy nyakunkra nőttek s a nem -félén­
keket izgatok, hogy fejünkre álljanak ; mi kimondók, hogy jelen 
időszakban sem kir. biztosoktól, sem a mostani kormány-férfiaktól 
nem tartunk; mi kimondok, hogy soha semmi praesidiumot nem tör­
hettünk; mi mások botor fogásait, bűneit, rósz szándékát előtükrö­
zök, saját bölcseségiinket hazafiúi s egyéb erényeinket s érdemein­
ket elszavalók, és mi értők mit beszéltünk, és mi eltökélők föispá­
ni helyettesünket nem kímélni, személy es sértésekkel halmozni; el­
tökélek sem vele, sem egymás között kinem békülni, személyes ne­
heztelésünknek a köz d dgok elő vitelét alárendelni, slb. Mar most 
előáll egykét nem párt embere, s bennünket valóban pártokra oszt; 
egyikünket a helyetteshezi ragaszkodása, másikunkat az elleni sze­
mélyes gyiilölsége s ellenséges indulata miatt; amazoknak, hogy 
a helyettessel békében lenni kívánnak, szemeikre veti; ezekről, 
hogy a helyettest untalan gáncsolni megtörni, lealázni, s illy 
bánásmóddal a kormányt a helyettes elmozdítására kényszeríteni

tosságit s kötelességeit más polgári személy helyetteskép viselje, 
nem pártolhatván, erről Thurócz megye értcsittetni rendeltetett. 11) 
Csanad megye a prímás hgkir. táblai ülnököket nevező joga iránti le ve­
le,ámbár az utolsó kinevezésben semmi sérelmet nem találnak megyénk 
Rendel, mégis hogy a kérdés bővebb tanácskozás által jobban kifej­
lődjék, az országgyűlési tárgyak megvizsgálására kiküldött választ 
monyhoz utasittatott, adandó javaslat végett. 4) Zemplény megye 
felszólítása következtiben a borkereskedésre s asszúszölökeze- 
lésre nézve az e tárgyban kiküldött választmány által beadott vé­
lemény köv. pontjai valtak határozattá u. m.; a ,hegyaljai6 nevezet 
alá foglalt városok- s helységekbe senkinek semmi szín alatt más 
nem hegyaljai nevezetű vidéki helyekről aszút soha, borokat pedig 
februarius Sitiik napjáig elkobzás terhe alatt bevinni szabad ne lé­
gyen; a fuvarosokra nézve is, kik talán bort vagy a-zúszőlőt vagy 
éptermesztést behozni, vagy'a hegyaljai részekbe is zsidóknak aszú- 
szőlőt szállítani merészkednének, 12 pengő frt büntetés szabassék, 
mellyet az illető szolgabiró az áthágókon annyiszor mennyiszer 
megvegyen; e pénzbírság a megye házi pénztárába tétessék le; a fen 
kitett határidő elmúltával akárhonnan és akárkinek is a vidéki bo 

j,' rok bevitele, erre nyerendő engedőiéin nélkül, csak azért is megen- 
tj gediietö: mivel már ekkor a borok tökéletesen megtisztulván s mine 
!| miiségök a vásárlóktól könny'en kitudható s igy a hegyaljaitól kü- 
!i lön választható lévén, ez által a hegyaljai borok hitelessége épen 

nem veszélyeztetik, sőt a kinekkinek tulajdona felett nem korláto­
lj íott szabad rendelkezés és bánásmód által a fejlődő kereskedési 
: ipar gyarapittatik. ti) Az aszúszőlő megvételétől, úgy szinte az 

aszúszölö becsinálásától, a vásárlóit termésnek elvesztése alatt, min- 
j| den oily zsidó, ki sem tulajdonosi sem haszonbérlési joggal szőlőt 
ji nem bir, általányosan tiltassék el; mindazáltal azoknak, kik akár tu- 
ji lujdonosi, akar haszonbérlési joggal szőlőket bírnak, minden kivé­

tel és megszorítás nélkül, —csakhogy mind a bor, mind az aszúszölö 
ne vidéki, hanem valóságos hegyaljai legyen, - az aszú-bor-csinálás, 
a hegyaljai borkereskedés előmozdítása s a köznép boldogulása tekin­
tetéből is minden korlátozás nélkül engedtessék meg stb. 6)llúsársza- 
bás: marhahús fontja Kassán 10 kr., állomási helyeken s mezővárosok­
ban í) kr., falukon 8 kr.; borjúhús fontja Kassán 11 kr., más helye-

törekesznek, nyilván kimondja; és mi értjük mit beszélünk, és c jj ken 10 kr., falukon 9 kr.; juhhús fontja Kassán 9 kr., más helyeken 
két sz nézet közül egyiket minden esetre titkolózás nélkül el­
vállaljuk.

A helyettes pedig, miután őt hivatalos joga feletti bíráskodásunk
illetőségének, s ennek folytában hozandó ítéleti határozásunknak 
kimondására a csak tőlünk telhető hántásokkal erötetni meg nem 
szőnénk, a kormányszéki rendeletet tettlegesen megelőzni indulónk, 
s tanácskozási rendszerünkre nézve felsőbb befolyással megállapí­
tó tt statútumunkat minmagunk eltörölni akarónk, 
pártosnak nyilvánított gyűlésünket eloszlató, és 
hivatalos jogaira nézve teendő 
telcncknck nyilvánító.-------

minmagunk által
bármi — netalán 

-- határozatainkat előre érvény­

ig kr., falukon 7 kr. váltóban. 7) Jövő közgyűlés kezdődik folyó 
évi november lökén; törvénykezés és büntető törvényszék azon hó

get létesít.—

Eddig levelezőnk. Ki e sorokat olvassa, s érzi a rend becsét, ] 
és tudja, mennyire van minden boldogulás feltételezve a belbékétöl: 
az, ha őt e szép és nagy' provincia, mint roppant erőteljes hazarész 
érdekli, sóhajtva fogja kérdezni: vájjon lesz-e Bihar valaha boldog"? 
— Legyenek gond nélkül, uraim; igen is,Bihar boldog lesz,de boldo­
gulásának csak akkor virrad fel hajnala, ha e kóranyagot, mint ép 

■^^feröteljes Organismus sajátereüleg kiizzadta. Ez uraim a divatos libe- 
ralismus, mellynek elve: addig trombitálni, inig Jerikó falai össze­
omlanak; — ez ama dicső rendszer, az ellenzések vagy ellensúlyok 
(contrapondium) letárolásának rendszere ! — Mi áldjuk a gondvi­
selést, melly az igazmondás bátorságához kezeinkbe erőt s nyilvá­
nosság utján befolyást jutatott: lesz gondunk az igy haladó Biharra!

Egymás bölcseségét magasztalgatjátok "? — s nem hallottátok 
soha,hogy a bölcs nyomában lép a READ,mert rendet alkotni,ez fel­
adása a bölcseségnek, az oktalanság pedig zavart és rendetlensé- 

Válasszatok.
.lhaugEiól. Rozgony September 25kén. Kassán f. hó tti, 17 

s 18kán folytatva tartatott közgyűlés érdeklőbb eredvényei a jegy­
zőkönyvi kivonat szerint iinezek: 1) Múlt hó 27kén a fői-pánhe- 
lyettes ö mlga által megyei előterjesztés következtiben a fűzéri já­
rásban megürült alszolgabirói hivatalra eddigi aladószedő. Kel ez 
Vincze kineveztetvén, ezen megürült aladószedöi hivatalra öt folya­
modó közül, azon járásbeli föesküdt Kel ez Eduárd 12 évi szolgá­
lata tekintetéből is első helyre jelöltetett; sa főispánhelyettes ur­
nák a Kendek által különösen ajánltatott: azonban a főispánhelyet­
tes (már tornai főispán) hóim nem léte miatt még ináig a kinevezés 
meg nem történhetett. 2) A megye Kdei Thurócz megyének felszó­
lító barátságos leveléhez csatolt azon határzatra nézve, hogy a fő­
ispán! méltóság az egyházitól kiilönválasztassék, s egyházi személy­
ben polg. s egyh. hivatal ne egyesitessék, már közgyűlésiig ren­
delkezvén, és a jövő országgyűlésre küldendő követeinek illő uta­
sítást adni elhatározván, mivel azonban a főispánhelyettesnek tör­
vényben semmi nyoma nem találtatik, ennélfogvást a megye llendei 
Thurócz megye fentebbi határozatának azon részét, mellyszerint az 
egyházi méltóságok föispáni ezímeiket megtartva a hivatal foglala­

tokén, polgári t.-szék pedig 29kén.— A katonai élelmezés és szál- 
lasolás tárgyában munkálkodó országos választmány küldöttsége 
Kassára f. hó 23kán érkezett meg. Időnk jó; már derünk is volt.
de a láz még folyvást uralkodik. K. L.

Szív és ész. *) Sze rí t-M i h ály i, Szabolcsban, septein 
bér 14kén 184’. — Egészen megörül az ember szíve, mikor 
ezen ész századjában kivált hazánkban, valamelly olly esetet is em­
líthet, melly gyöngéd érzelmet tüntet fel.

Az Ida vizétől neveztetett gr. Csákvak birtokában Nagy-Idán 
Abaujban hajdan a czigányok hösisége és meggondolatlansága hi­
res helyén történt ez.

Utt sem szólítanak cl még a helységhez közel vagy épen ma­
gában a helységben gyakorlott kcnder-áztatástól. A járásbeli főbíró

egészségtelen
terjesztése kisebb tekintetbe vétetett a nagyidai

ugyan több Ízben eltiltó, de hasztalanul. A büzhödt
levegő beszivása
hölgyektől, mint a mezővárostól messzibb gyakorlatidé kender-az- 
tatás alkalmatlansága. A megye főbírája tehát a falusi bírót ponto­
sabb végrehajtásra szorítani kénytelenitteték, de ennek sem volt 
sikere. A falusi biró szónoklata, a szolgabiró fenyegetőzése more 
patrio elhangzottak.A hölgyek mosolyogtak, a falu bírája fejét csóvál­
ta integetései közben; a mezőváros liberálisai pedig azt gondolták s 
érzették magokban, be kell színi a dögleletes levegőt, miglen jobb 
nevelés- és javitóházak létesülése hazánkban jobb s tisztább levegőt 
terjeszt mindenben s mindenfelé. A falu bírája ugyan egy- két asz- 
szonyt néhány órára elzáratott, de ezek örültek a munkától menek­
vésen leányaik pedig folytatgaták nem messzire házaiktól a kender- 
áztatgatást. Ez igy folyt egy darab ideig, miglen a szolgabirónakköte- 
lességeül tévé hivatala, a megy'ei orvos, több rendbeli panasza követ­
keztében, béketürését félbenszakasztarii s a falusi bírót lehuzatni. Ez 
kiáltván büntetését hasonlóval fenyegető azon gazdákat, kik a papucs 
kormány alól nem szabadulhatván nem lesznek képesek feleségük­
nek parancsolni.

Már most azt gondolta volna az ember, hogy nem fognak töb­
bé kendert az Ida folyójábán ott, hol eddig, áztatgatni. De korán - 
sem. Úgy marad a mindent mint volt. A falusi biró tehát a vétkes és 
makacs hölgyeket deresre fektetni rendelé. Ezek akkorsírni, rimán-

*) A szerkesztőségs hiszem velünk együtt igen sok honpolgár örvendve 
látja,a koszorús veterán, a tiszteli tudós s nagyhazafi munkáséltének 
tol \ ion feltűnő jelenségeit. Kevés magyarnak jutott szerencsés áldás 
munkás pályán annyi tisztasággal eserüvel, menny ivei tiszteletünk e 
tárgya közrehatott és olly erő- s remény- dús sarjukat arinis nevel­
ni a hazának, minőket mi a tisztelt ősz magzataiban örvendve tis/ 
telünk. —- A névben, mellyel visel, e hazának reménye van; adja 
az ég. hogy tel jesüljön! S/erk

J - ' ;v, é.:, YV: ’

1 *■ . 1 1 * ^ \ S * • V * V1! o, V., 4 , ■•»•V’í . ,1
- " •.* "' * 4f V 7 ' ■ *' \ F, ; r, J 1

Vf

/



t/l

.** ' ■ , ; /•:X .-»•*.IV • •• • f» - ’ ’
•* . •>« ’Jv".v . ,*. *■ . ■ ■

■ y >. 1 v‘, *. v.: * f 'i?í8ns3i.-11

Éi K

odúik, kezeiket fejők felett összkulcsolni. » férjeiket s gazdáikat fel- 
ingerleni kezdék, de ezek okosabbak józaneszüebbek, s kivált fele­
ség-szeretők lévén, asszonyaik helyett a büntetés- kiállásra ajanlak 
magokat. E házi szeretet hatott a hölgyekre, nem különben a falusi 
bíróra, ki a bűnös nőknek férjeikért, ezeknek felesegeikért megke­
gyelmezett s azóta a kendert messzibbre a mező váróstul aztatjak
Nagy-ldán. ............... .

Mondja hát még valaki, hogy soha sem játszik üdvös szerepet
a szív az emberi társaságban, és hogy ez ollykor a maga helyén 
mint proxima causa, nem iidvösebb sikerű a puszta észnél, fenyege­
tésnél, tömlöcznél és botnál? ! E köz-emberek lovagi és házi ér- 
eékenységök szelleme több becsületére válik a mostani korszellem­
nek, mint azon pár-viadalok, mellyek nagyobb rangunknál nem ön 
— hanem mások felesége szeretetéből— még ollykor divatoznak. A 
házi feleség-szeretet, a jó erkölcsök a status boldogságának alapja 
és kiegészíti, a költő szerencsés ábrándjait vagy inkább alapul szol­
gál Hágó Viktor szívteljes óhajtásának:

Pierre a pierre, en songeant aux croyances cteintes,
Sous la société qui tremble a tons les vents,
Le penseur reconstruit ccs deux colonnes saintes:
Le respect des vieillards, et V amour des enfants.

Qíövét kőhöz téve mélázván sok eltűnt 
Hitről, minden széltől rezgő együletben,
Két erős oszlopot rakni a bölcs nem szűnt 
Aggok tiszteltében s magzati kegyletben.)

Külföld.
Gr. Desewlfy Jóse.f

Északamevikai egyesült statusok. Pest October 
ijcii. — Líraim, polgártársak! egy szép, tanulságdús esetet közlünk
önökkel Mississippi tájairól a népszabadság, népfelség, a szabadföld 
magasztalt honából, melly tanúsítja, hogy ott sincs tökéletes elizioni 
boldogság, s hogy az emberek ott is csak emberek, sőt hogy ké­
pesek nememberekké, vérszopó állatokká fajulni; hogy ott éppen 
nem nagyon biztos a polgárélet és vagyon. Figyeljetek, uraim! A 
vidéket, hol a fehér folyó a Mississippibe ömlik, évek óta már zse­
belek s hamispénz-csinálók látogatók,kik ebbeli mesterségüket külö­
nösen néhány szigetkén (izék.A Mississippi folyam partjain lakók fel­
tevék a szegény' legények ezen iparágát a köz igazgatás minden be­
folyása nélkül megszűntetni, és sükerült nekik azok közöl mintegy 
hatvant vagy hetvent elfogni; múlt aug. 3án egy hajóra rakák a foglyo­
kat s lakatlan vidékekre vivék, ott minden további teketória nélkül ré­
szint agyon lóvék, részint vízbe fajták azokat. Hanem e rögtön Íté­
let még nem volt elég; lehajóztak a faluba, hol a boldogtalanok lakta­
ttak s olt házaikat elhamvasztok. ..Családjaikat —teszi hozzá a Times,
mellyböl e tényt közöljük — különben nem bánták, hanem ,c s a k‘ arra
kényszeriték, hogy hazájukból távozzanak el' f azaz: rövidebben 
szólva: száműzök) No már most lássátok édes hazámfiai, minő szép 
igazság-kiszolgáltatás ez a szabadság honában, teljes belbéke ölén! 
Kiváncsiak vagyunk tudni: vájjon Hirlap-collegánk, ki olly szívesen 
nyitja meg hasábjait a monarchiái kormányformák botlásainak, gyön­
géinek, habár többnyire csak koholt hirek után is, adand-e helyet e 
szív-görnyesztő esemény nckazokban?*)De kövesse ebbeli modorát s 
taktikáját, ha tetszése tartja, nem bánjuk: mi bízva honosink józan 
ítéletében s élelmességében erősen hiszszük. hogy nem leend képes a 
monarchia: formákat velők meggyiilöltetni. Mi megengedjük, hogy a 
zsebelök bűnösök voltak; de kérdjük: nem borzad-e vissza minden 
jobb-érzésű kebel és okosabb velő illy égbekiáltó erőszakos ön­
kénytől, melly még Törökhonban is alig képzelhető, alkodv- 
ányos monarchia! országban pedig — belbéke idején és normá­
lis állapotban — bizonyára hallatlan! Koránsem azért emeljük ki 
ezen előttünk menthetetlen úndok tettet, hogy megntáltassuk a 
népszabadságot; o nem! hanem hogy lássátok, miily bizonytalan 
alapnn nyugszik a személy s vagyonbátorség. a teljes egyenlő­
ség honában ; hogy lássák némelly ábrándozók, hogy földön nin­
csen paradicsom! 0 szeretjük mi is, higyétek, a törvényes sza­
badságot. magyar vérünkbe oltá azt a jó ég. s mint őseink, úgy mi 
is érzünk erőt annak birtokáért életet és vagyont feláldozni; de tar­
tunk némi— hála az égnek ma márszűnni kezdő —tanoktól és modorok­
tól, mellyek egykor — tán felforgatva alkotványos rendszerünket, — 
fejetlenségre vezethetnének; mert ki áll jót a jövendőrül, mellynuk 
rósz magvai a jelenben vettetnek eV? A XlXdik század magasztalt fel- 
világodottsága egy mgában épen olly gyenge s csekély garantiája ná­
lunk a vagyon- és személy bátorságnak, mint Francziaországban vagy 
Mississippipartjain !—Emlékezünk még többek közt a philadelphiai 
szomorú eseményekre is,midőn 1838ban május 16án a szép „Pensyl- 
vania-hall' leromboltatott a szabadság ama hőseitől; kik az egye­
sült statusokban mint antiabolitionisták ( rab szolgaság-eltörlészl és- 
elleniek) isméretesek! Azt mondja egy magyar példabeszéd: „nem 
mind arany a mi fénylik“ S mi ehhez nem teszünk commentárt.

*) Hírlap cellegtiak a szomorú lényt TUtlik számában megomlité, s Így meg- 
•ilntetí tini. nmnkalávusnk abbeli aggodalmát. Szerb.

Kagybrltaniila. Sir Kőben Feel az alsóhúz September lídiki 
ülésében lord J. KusseII nek a gabnal örvény iránt többek között ezeket 
feleié • „USy gondolom, hogy miután tiz évig nem ölek a minisztérium­
ban, józanul nem kívánhatni tőlem, hogy miniszterségem első tizennégy 
napja alatt olly szabályt terjeszszek a ház tárgyalása aln,melly minden cd- 
difii kereskedési törvényekét halomra döntene. Es ha csakugyan sze- 
memre lobbantaiik hogy e változást én nem az első hónapban hozom tel, 
mit mondjunk az előbbi kormányról, melly Öt évig bírván a hatalmat, csak 
1841 diki májusban tudott e kérdésre nézve megegyezni*' Ha igazan meg 
vagyok győződve, hogy a gabnatörvények az országnak elviselhellcn 
károkat okoznak, hogy'a kereskedés jelen rósz állapot ja s a munkás 
osztály szenvedései e törvényeknek tulajdoníthatok, mi Ily nagy a ti ie- 
lelőségtek, hogy ti már öt évvel ez előtt orvoslást nem javasoltatok . Es, 
ha ti illy érzelemmel viseltettetek, miért nem fordítót látok a ház ügyeimet 
az 1840diki trónbeszédben e tárgyra? Miért kelle e kérdést addig hatra 
tartani, míg a néphez! hivatkozástokban 80 szavazattal maradiatok ki­
sebbségben? Most hozzátok javaslatba a gabnatörvények változtatását, 
mint eszközt az állodalom jövedelme szaporítására; e javaslatotok: a 
gabnatörvényt tekintetbe vonni, nem ingadozó és általános ajnnlai, s nem 
lehet egyéb, mint hogy minden quarter idegen gabnálól 8 shilling dij 
fogadtassuk el. Annyi'bizonyos, hogy ez vala korábbi szándékúik ; vájjon
megmaradt ok-e a mellett ezután is, vagy nem? 11a pedig azt mondjátok, 
hogy ama 8shillinghez nem kötitek magatokat, se szerint czelszcruseget
kétségbe vonjátok, milly nagy a ti szerénységnek: midőn ti engem hív 
tok fel az iránti nyilatkozásra: minő szabályok indít vány ozására volnék kész! 
Ha pedig ti erre azt felelnétek: e tárgy megfontolására még mindig lar­
va az út, s egy új parliament új nézetű lehet, épen ez áltál igazolandja- 
tok tartózkodásomat mind addig, mig szabályaimnak állandóságát adni
képes leszek “ Itt átmenve az ország financiális álkpoljának kimutatásá­
ra. szavait így végzé: „Miután a nemes lord minden ellenzés nélkül 
elismeri, hogy ama nehézségeken, mellyek Irland részéről tornyosullak, 
ellenem, győzödelmeskedém ,hiszi-e, hogy egy éb belpolikai kérdésekre 
nézve kötelességemet teljesíthetni nem fogom? Bizonyossá tehetem, 
hogy szándékom a nyilvános kötelesség érzete szerint cselekedni, es a
parliament elibe olly indítványokat terjeszteni, mellyek saját meggyőző­
désein eredményei. Ä sürgető körülmények és hazám iránti kötelességem 
érzete inditának engem e fáradalmas feladás elfogadására. Nem is adha­
tott nekem erre más egyéb bátorságot, mint a remeny: hazámnak szolgál­
hatni és becsületes hírnevet szerezhetni. Vájjon hihet >-e, hogy magamat 
illy naponkénti fáradozásokra elhatároztam volna, a nélkül, hogy szabad 
lett volna a nyilvános közjólétet előmozdhó rendszabályokat a parliament 
előtt indítványoznom? E szabadságot igénylem, uram, szamomra; én álla­
somat nem alapítom szolgai függésre, melly engem mások véleményei­
nek tenne eszközévé ; mert mihelyt e szabadság tőlem megtagadhatnék, 
nyilván és szabadon kimondom, hogy senki iránt, kik mostani ollósomra 
felsegítettek, sem tartamion! magamot. lekötelezettnek. Szabadon mint a 
szelek, tartom fen magamnak a jogot:súlyosterhemetazon pillanatban le­
tenni, mellyben hivatalomat nem a nép megelégedése és saját lelkisme- 
retem helybenhagyása szerint kezelhetem.“ (Hosszú és tartós >etszes a 
miniszteri részről), — Szóllak Feel után 1. Palmerston, volt whig kiil- 
ügyminister s Cobd en radical követ; s mielőtt az alsóház választmá­
nyi illéssé vált, H.S. Crawford ur még egyszer indítványozó, hogy a kor­
mány a nép rósz átlapolja enyhítésére még ez évben tegyen orvosló lé­
péseket. Feel ur azonban azt válaszoló: noha ő benne a nép szerencsét­
len helyzetének és sorsának rajzolása fá jdalmat gerjeszt, mindazáltal nem 
táplálhat olly csalfa reményeket, hogy a parliament itt azonnal segíthetni 
fogna. Az indítvány 136 szavazattal 22 ellen keresztül esett. Ezután a 
ház választmányi biztossággá alakult, hol a helybenhagyott összleteket 
Sir G. Clerk terjesztő elő egymás után, melly alkalommal Hume helyét 
William ur vévé át, és roslálgatá egyenkint. — Herald szerint azt 
mondják, hogy a jelen gyűlések három hét múlva be fognak végeztetni. 
A gabnatörvények elleni izgatások folyvást tartanak; Londonban, New- 
mill és Walsalíban voltak hasonló szellemű gyülekezetek, mellyekben
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kérelem határoziaték nyujlalni a királynéhoz.— Brightonben mintegy két^CílS*^ 
ezer tagból álló hasonló gyülekezet határozott folyamodást a párliament- 
hez, a választói jog kiterjesztése és a szavazatnak golyókkal eszköz­
lése végett. —

Fraiicziaország1. Lapunk legközelebb múlt sz.ban tett Ígéretünk 
szerint, íme közöljük a Bordeauxban nemrég meghalálozoit 1< onfrede 
Henrik hátrahagyott nvomos és jelentőségteljes politikai végrende 
letét vagy nyilatkozatát, melly egész terjedelmében tgv hangzik: A Ke- 
stauratio alatt neveltetésem, helyzetem s társasági viszonyaim, összeköt­
tetve tapasztalai lanságommal, olly álláspontra helyeztek engem, honnan 
könnyű vala észrevennein a restaurált monarchiának hibájit s veszélyeit, 
ámde azon jótéteményeket s felszámít Italian hasznokat, melly ek vi­
szont e restaurált monarchiából áradoztak, lehetetlen vala méltányolnom. 
Ugyan azon személyes helyzetemnél fogyást könnyen észrevehetőm a 
Liberalismus hasznait s fényes oldalait, de viszont lehetetlen volt e tihera- 
lismus theoriájinak ürességét s ama hiresztelt slalusl'érfiak botlásit s sze­
mélyes nagyravágyásukai állá'nom En tehát mind két pártnak csak egyik 
oldalát latiam, s így tökéletlen politicos valek. Ámbár igazságos kíván­
tam lenni, mert őszinte és haszonkcresetlen valék, még is részrehajlással 
ítéltem, mivel a kérdésnek mind két oldalát nem láttam világosan A ta­
pasztalást, mcllynek híjával voltam, a júliusi revolutio szerző nekem 
meg. A chartának, mellvért küzdöttünk, demokralziai szellemben történt 
megújítása egyszerre láttató velem, milly csalódásoknak s milly férliak- 
n.ik voltam bábjátékjuk. Én csak hamar meggyőződtem a liberális tanok 
negativ oldaláról, midőn azokat alkalmazni kezdek; én bensőleg meg-
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I sak
győződtem a monarchiái inlézvények végtelen jóságáról azon káros ha- •.^JpKF'ióntlen
tas által, mellyel belpolitikánk minden részeiben, s azon lealacson vitás 
által, mellyel kői viszonyainkban ezen monarchia! inlézvények elha­
lása szült, — Most, midőn részrehajlás nélkül mindegyik helyzet 
hasznait s ártalmait mérhetem, meglepetésig tisztán latiam, hogy a 
monarchia minden mellőzltetlen liihaji mellett még százszorta jobb volt. 
mint a liberalismus képzelt tökélyeivel, ősén meggyőződésből jellem mo- 
narcliista; s felszólítom ezennel a legmerészebb rágalmazót, állítsa;
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hogy «ót érdekből Jetii ni azzá. En mind két uralkodásról, mellyek egy- 
Dijisríi következtek, bízvást momllialoni: nee lienefieio, nee injuria eog- 
nili. Makacs liiggellenségi szellemein folyvást megőrzőit mind a kegy-
nyeres műid a kegy vesztestől.-------Valóban revoluiziora van szükség,
niellv a királyságot lerombolja, hogy állathassuk, mi egy gionarohin, s 
hogy pontosan megtudhassuk, mennyivel érdemel az elsőséget minden 
inas kormányzási rendszer fölött. Álig a monarchia fennáll, midig csak 
annak kis bajai s fogyatkozásai láihanikes szöknek mindenütt szembe A 
király gyengeségei, a miniszterek tévedései, a kegyenczek előjogai, a 
rt szén kin l i igaztulnnságok, miket a társa síig bizonyos osztályai szenved­
ni kénytelenek, mind ez szembe öllő, miiül ez egy elénk es könnyű kriti­
kának kése a la jut. Köztelkek mind ezen dolgokat könnyen észre ve­
szik ugyan, «le a status nagy gepelyeil, miket a monarchia egyszerűn s 
csupán Intézésé állal, s csupán természetes behatásával tart nagy és ha­
talmas össz hangzás ban — ezeket csak túlnyomó értelmű és tapasztalt 
einberszelli niek látják. Ok értik egyedül, hogy az egész politikai gép- 
uiíinek békés egyensúlya Irániul kezdve a legparany tbb faluig, egész nem­
zet ben a tarlós jóknak merhetellen hősegét szüli, s szüli különösen a bátor­
ság. j«di‘l s nyugalmas munkásság által, mellvek mindenkinek sajallogos 
köreben biztosinál link. A monarchia a társasági testre nézve az, mi az embe­
ri testre nézve az élet-elem és egészség. Mi élvezzük azt, a nélkül, hogy 
számolnánk róla. Az ember annak jótékonyságát csak akkor ismeri ej, 
ha az valamikép megzavariatik. Igen, még egy rósz királyival is —löltevén 
hogy nem dühös és vérszopó zsarnok, mi a dolgok jelen állapot jában töb­
bé nem lehetséges — még egy rósz királyival is, mondom, a monarchia 
már az által, hogy a nagy status-gépmű az ő hatását, egységét, az ő bi­
zonyos és szakadatlan vezetékét megtart ja, a társasági testben még min­
dig százszor több jót mint rosszat áraszt Ellenben nyomjuk el a monar­
chiái, semmilsiik meg a királyságot, dönisiik-le a társaság főoszlopát: s 

> a slatus egész gépmüve szélűül, a zavar nő, mindenütt rendbomlás mu­
tatkozik, a tulajdon veszélyeztetve van, a kereskedés tönknek indul sa 
papiroson levő legszebb political tények daczára is a társaság megrémül 
s vegromláshoz közelit. A monarchiái intézvények ereje rendkívül nagy 
és iidvlmzó; sokszor egv maga elégséges, hogy még a királyok hibáiból 
is hasznot húzzon süket kényszerítse együtt munkálni a status nagyságára 
és díszlesere. Azon kél király, kik a harmadik dvnasziiábari mint embe­
rek legtöbb gansra mutatkoztak méltóknak, kétségkívül XI. és XIII. La­

jos; az egyik ritka példá ja volt a képmulalás-, önzés- és kegyetlenségnek; 
a másik lehetetlen, akaralnélkiili és ha Iái lan; ő főminiszierc egyik első 
udvnronczának nyomoré szerepéi játszotta. N Íme ! az elsőnek uralkodá­
sa alatt törtein 1" rancziaorszag minden erejének öszpontosiiasa; h a má­
siké alatt megalaztalása azon hatalmaknak, mell veket vagytársninak te- 
hinie 1’rancziaorszag ; továbbá ugyanennek dicső túlnyomósaga a követ­
kezeit uralkodás alall, Az iit említett két király idejében leve Franczia- 
ország meg csak braneziaországgá. — A választoit-kormánv zns kárai 
ellenben olly nagyok, hogy számtalan si ke rítus módokat hasznai, melv- 
lyek ugyanazt a legriuabb csalódáshoz s egy állalanvoserővesziéshez se­
gítik. Ugyanazért ha a királyságiéi a kormauvzást elveszsziik s ezt egy vá­
lasztó gyülekezetnek adjuk ál, akkor nem sokat segii a dolgon, legyen 
ezen gyülekezetben lalciuuiu. hvzaliság vagy akar hingesz. Ez mind 
eliekozoltaiik s megsemmisül a renileilensegben s az alkalmazás lehelet- 
lenségeben ; miután az a bátorság es nagyság néhány villamait szórta a 
köz viszontagságok közepeit, a kormányzó gyűlés képtelen lesz, mihelyt 
arra kerül, hogy szabályosan, rend szerint, gyorsan s elszántsággal mun­
káljon. barmi, meg a legcsekelyebb várakozásnak is megfelelni. A sta­
tusnak azután egy azon időben szenvednie keilend a fiatalság vakmerő­
ségé s az aggkor gyöngesége állal, mellvek csudálatos módon elkerül- 
lictlen végrotnlására egyesülnek. Ez volt az, mit én a Kestauratio alatt 
nem tudtam; ez az, mire engem a júliusi forradalom tanitolt. Ezért tartoz­
tam én a szabadelniü oppositióhoz; azért vagyok most testtel s lélekkel 
monarehisia ; es mivel őszinte vagyok, tehát nézetemmel beszédem is 
változott. Egyéb nincs mit nyilatkoztassak; tanuljátok ezt, és iidvet 
hozatni.“

•“Oroszország. Egy kölni levelező az augsb. köz újságban kö­
vetkező érdekes hirt közöl: „Biztos forrás után jelenthetjük, hogy az 
egyházi ügyekben! szélágazások valahárai kiegyenlítésére nagy a re­
mény. Az Alig. Zeit- ban egy vesztfáli levelező áltál közhitt azon hír t i , 
mellynéllogva az eichslädli püspök és kölni érsek összejövetelekor a két 
főpap között a legnagyobb egyetértés uralkodott való. A föltételek, melly- 
Ivekre az eichstätbi püspök fel vala hatalmazva, ollvanok valónak, hogy 
ha az ersek azok midiéit nyilatkoznék, a dolog mindkét részről kh légi- 
tőleg leendue befejezve. Az érsek elfogadó azokat. Az alkudo­
zás alapjául az érsek legoltani visszatérése és egy segéd kinevezése 
szolgála.

Olt.
Haiik-iig'y. A ,Világ1 74 és 7ódik számaiban banktervemre némi 

észrevételek léteitek, azon világos kijelentésekkel, hogy még több is fog 
következni Mind ekkorig várakoztam, de most, nehogy némelly avatat­
lanok az óesti idusra szemügyet kapjanak, a többi észrevételt el nem vár­
va, hanem ezekre leendő válaszomat magamnak fentariva, ezennel köz­
löm ellenjegyzeteimet.

A 74dik számban M—N. betűk alatt igen jeles tárgy-ismerettel ké­
szült észrevételekre találok. Beám nézve igen örvendetes jelenet, mert 
ill ven férfiakkal igen könnyű értekezni Lássuk.

„A bank miként fog — úgymond— használni a föld birtokosoknak? 
bizonyosan nem másképen, mint ha ingatlanokra is kölcsönözfez vala fő 
tervem), de hogy azt tehesse, szükséges, hogy rendes földkönyvek az 
egész országban létesüljenek.“

Véleményemmel e’pen a bank fogja ezen földkönyveket létesitni, 
mert inMIvik földbirtokos nem fog annak létesítésén (a nieIly magában 
véve semmi különös nehézséggel nem járjteljes eiővcl munkálkodni, mi­
dőn tudja, hogy illy földkönyv mellett, szükségéhez képest, könnyen 
kap pénzt és olcsó pénzt (4 procentre).

„Honnan kerül ki nemzeti bankunk számára 10 millió ezüst-arany 
forintnyi készpénz vagy rúd?“

i kikerülne, igen jó volna, az igaz; de ha ki nem kerülne is, né- 
egyesseg mellett, mint másszor is említettem, a becsi bank jogiéit is
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haszna Ihatnék, sőt kell is használnunk. Ez bankunknak legkisebb kárara 
vagy veszélyeztetésére sem volna; mert hiszen, a bécsi bank részvevnji, 
a kormánynak szigorú feliigyelése alatt szinte azon vannak, hogy bank­
juk a legbiztosabb alapokon nyugodjék., s hitelei teljesen feularisak, kü­
lönben nyereségre szamot ők sem tarthat itatlak,, és igy jegyeiket a ma­
gyar Imiik teljes biztossággal elfogadhatná, kivált bizonyos meghatáro­
zott számit;.

„Külföldiek sogiiondiiek-e ezen alap pótlásában.“
Részemről nem óhajtanám. Sok más bankoknál is szabály, hogy 

külföldiek részvényesek mm lehelnek..Mas részről tagndhailan, hogy ha 
biztos nyereséget Ígérne s nyújtana bankunk, a külföldi pénz százfele 
úton is befolyna abba, ha az alap maximuma meg nincs határozva. Ezért 
tettein én a magán-alairásl csupán öt millió forintra, s ezért teltem annak 
további alapjául a házi átlót,art, es nemileg a hazában levő alapítványo­
kat, hogy ezek s az ország maga szedje a nyereséget, ne idegenek.

„Fonák bank- s litmncz működések állal legnagyobb zavar- és nyo­
morba jti Ital az ország.“

Tökéletesén igaz. De hiszen kezünkben van azt agy szabályozni, 
mini akarjuk. Azért állítottam fel példaképén nemelly főbb szabályokat, 
hogy lássuk, miképeii állítatnak meg azok, s örülök, liogv illy értő mint 
M —N. szinte figyelmébe vévé azokat, csak elfogulatlan és gondos össze­
hasonlítást kerek, reménileni, miszerint azok epen a masok tapasztalá­
saira épített hazai körülményekhez alkalmnzvák.

Fsak azt az egyet nem tudjuk magunkkal elhitetni, hogy a bank 
s ,rögtön1 segítene “

Ki merne, Illyést állítani? Egv negyed vagy épen fel század kell arra, 
hogy bank mellett is remibe hozzuk anyagi (s ezzel összeköt telesben ne- 
nieliy szellemi )erdekeinkel; de bank nélkül, merem állítani, soha. A váltó- 
törvény es bank egymás melleit legnagyobb enielcsői a nemzeti gazdag­
ságnak (leüli,‘ven. a mi ültként értetik, hogy azok mellett más czelirány os 
törvényekkel is fogunk bind); bank nélkül a váltótörvény adósainkat 
mind tönkre juttatja, az ipart s termesztést elöli, mert tőlük a pénzt mind

elvonja, és csak uzsorára fordítja; bank pedig váltótörvény nélkül telje« 
lehetetlen. Bölcs törvényhozásunk (mellvben természet szerint Felséges 
urunk is értendő) ez utóbbit már létesítette, miilliailanul kell ezt a má­
siknak is. még pedig minél előbb követnie. Hogy minden bajunkon a 
bank segíthetne, csak dőre vallja, de liogv jelen körűimén veinkben erre 
csaknem legnagyobb szükségünk van, azt bátrán vitatom *)

A 75dik szambán egv valaki 14.szám alatt szinte szól valamit bank- 
tervemről, de mar ez nem ért a tárgyhoz; e mellett egész értekezése teli 
szenvedély ességgel.

„I’apirospetizt akartok — úgy mond—csinálni; 30 milliót — 10mil­
lió értékű alapon : szép alap ! szép pénz ! — Mi ismerjük a franczia for­
radalom nótáját; ezek is assignatákon vásárollak mindent, és mi lett a 
vége ? az, hogy az assignata senkinek sem kellett; ezer s több frank ér­
tékű assigiialaért adtak egy pár czipőt. — Illy pénzzel akarjak ők meg­
váltani földeinket 1“

Nem ismerik biz önök, 14 urak! a franczia forradalom nótáját, kü­
lönben nem beszélnének róla, midőn az ón tervemet akarják megezátol­
ni. Az assignalak értéke s elfogadása parancsolva volt, az én tervem szerinti 
bank jegyeinek elvételére semmi magános személy nem keiivszeritleihe- 
tik, az assigiialáknak alapjuk alig volt, s beváhltallanuk voltak, a magyar 
bank a beváltást, a szabályok értelmében mindenkor nemcsak teheti, bá­
néin azt tenni köteleztélik is.

Sokai beszélnek némellyek az úrbéri megváltás kényszerilhelése- 
vagy nem-kéiiyszeriibéléséről; a kilenczednek termeszeiben! kiadhatása- 
vagy ki-nem-ail bal ásóról, a házi adónak (tabui leglölebb is csak egv ré­
szének t a nemesség általi fizetéséről; — mind ennek, s többeknek is 
(még az ősiséget is ide számítva) a tervezettem magyarbankra csekély, 
vagy épen semmi befolyása nem lesz. A bank es szabályai fognak tudni 
a körülményekhez alkalmazkodni. A banknak csak liileltörvényekre van 
szüksége, s ezekkel—hála bölcs kormányunknak s törvényhozásunk töb­
bi részének !—mar bírunk. Legyünk józanok, ragadjuk meg ezeknek fel- 
számbilliatlanul jótékony hatását egv jegybank alakítása által; különben 
azok épen az ellenkezőt eszközlendik, mit tőlök varunk; s vagv nevetsé­
gesekké teemljiik magunkat egész világ előtt azoknak eltörlesz ese 
állal, vagv azok mellen bank nélkül a haza polgárainak egy reszel tönk­
re juttatnod juk.*9) Fognrasi

A ki nekem nem hiszen, olvassa el ezeket Biischböl (Abhandlung von 
den Bankéit): „In der That möchten einige (deutsche) Länder, in wel­
chen das haare Geld rar. die Zinsen hoch sind, und der Wucherer Ireics 
,Spiel Ital an einer wohl eingerichteten und vernünftig eingeschränkten 
Zellelba tik das beste Mittel zum innere n Wohlstände, und 
zur Aufnahme der Landes-Oecoiiomie finden Doch müssten auch die Ob­
rigkeit oder die l.aiidsiände für sichere Crcdilgesetzc sorgen “ Minden 
betű aranyat érdemel kiltülményitikben, csak megérteni tudnák t Bár 
röpiralkám,— mellyel, hogy minél olcsóbban adhasson u könyváron, 
ingyen üdék neki állal, s melly nem csupa terv, hanem a bankok, a kü- 
IoII<>seII jegybankok működéseivel igen könnyű előadással megismertet 
— Iliinél többek úttal olvastatnék, kivált nagyobb földbirtokosaink 
által. — F.

**) Kösziinetünket a fáradhattál! munkásságu írónak e válaszáért. Nekünk 
szinte egyik fő óhajtásunk a nemzeti gazdagság gyarapítása, n igy léte 
sitcse is mind azon eszközöknek, mcllyekkel e szent özét elérethet ik, « 
ezek közé számítjuk egy banknak miiiélclöbbi fölállítását. De épen az-
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I, oct.4 (Egy kis per nagy dologért!) Az Athenaeum es 
ap egy,kissé' tisszeesörrentek . de, mint latszik, polmeus col- 
paciliiíalván, jobbot nyújtott, s a házi csend ismét helyreállt; 
ui I s. bmlelné. hogy már hazallllansággal vadolta-

s az- 
Amrliaban énekeli,

Pest
Pesti Hirlaf
legánk cápáéitól . „
tellát se baj! Szegény Schodelné, hogy mar 
tik, ki távolban! működéseidről c hazában emlékezik ! Igaz, nagy a te 
bünild, nagy ! de junoi harag legyen e ez a miénk , melly sírodig üldöz 
zön V — Hanem elmondjuk t. olvasóinknak röviden a per érdéinél 
tán Ítéljen. Schodelné, mint tudjuk, a múlt nyáron 
s bár nem világhírű tapsokkal, de mégis úgy, hogy díszére f ogott volna 
válni a Magyarnak, ha tán tudatta volna a művésznő , hogy ő ,magyar1. 
E-v levelet tehát, melly Schodelné anginába ni debüiirozásárul dicsérőleg 
emlékezik, a P. II. 74. szban közlőit volt. Ez kívánatos koncz vala az 
Athenaeumnak, s kapott is rajia: és felfrisnvén Schodelné nemzetser. 
tési bűneit, sorait azzal végzé, hogy a P. II. szerkeszlősege hazafiságá- 
ról némileg kétségeskedni bátorkodnék , ha .... No de semmi; a P. II. 
szerkesztősége — mint mondók — kezet nyújt s elismeri, hogy Süllő­
déinél a nemzeti színházhoz előbbi nagy fizetéséért, de még ingyen is 
visszafogadni körülbelül annyi leendne, mint —• hazafiul lanságot kö­
vetni el! s így szent a békesség! — — Megegyez a két alhleta 
abban, hogy Schodelné derék énekesnő! Ha ez igaz, uraim, akkor 
föltéve, hogy Schodelné visszajönni s a pisszegőket (s ezt ne 
feledjük, uraim , a pisszegőket, és nem a nemzetet, mert a hazát ille­
tő lelte máskor és más vala; de bár minő volt egyik is, másik is, azt 
minden esetre tagadjuk , hogy a ,n e m z e t e t‘ s ,h a z a t‘, melly elérhet- 
len fenségben áll egy énekesnő felett, ez meggondolatlan színi besze 
dével a lettével megsérthetné !) a színpadról, honnan azokat megsértette, 
megkövülni kész volna, vájjon akkor sem fogadnátok vissza őt ? Olly 
lovagiadon lovagok tudnátok-e lenni, ti, tősgyökeres sarjadéki a nagylel­
kű magyar ősöknek, kik valódi haza - s nemzelsérlést is megtudó na k, 
s pedig számtalanszor, bocsátani? O nem! Ne mystificáljáiok magato­
kat, jó szívetek rovására! tán ti volnátok elsők, kik bekiilésre jobbot 
nyújtanak egy ,elkényeztetett1, de jeles művésznőnek. Egyébiránt pe­
dig higyélek derék athleták, valóban kár olly nagyon idegenkednetek 
Schodeinétől. Ha jő s kötelességének a múltra nézve eleget tesz, illendő 
fizetést követel, és női szeszélyeit a színházi szabályoknak minden, je- 
suiticus reserválák1 nélkül alájaveli, azok pedig rajta szigorún teljesíttet-
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I nek, miért fosztanék meg a publicumot (ezt uraim, mit nem mi kelten 

hárman teszünk) a művésznő éneke elvez),elése,öl ? Ne legyen asszony!
(junoi) természetünk: magyarok s keresztények vagyunk, s legyen ve-

valaliara mar a különben ..... . épen méltatlan haragnak . -Miben mi
evei egyet nem ellhetünk, mindenek elolt az, liogys 

k , melly el tan külföldön arat, épen olly 
Markodnak, Lisztének, vagy nem

PBST
ge
a P. II szerkesztőse;
Schodelné művészi dicsőségénél
kevéssé van okunk örülhetni, mint ..................
sokára tán Eli,sebének; mert higvétek uram, ezek a .... művészeink, 

azoknak mondhatjuk őket, - kivált a kei klavirvirtuoz,

Szombat
ha meg is gyárul,kik, tudtunkra legalább, csak azt sem mdjnK megmólljlani .

•varok - épen olly kevéssé tudatják kuli óidon , hogy véreink, 
’’ hangosan kürtöli sok szemfényvesztő közöltünk , hogy fran- 

vagy angol. vagy olasz, sál ; művészeink ekkorig a Lajtan átlép-
hogy mag 
mint milly

VII.AG‘ po!

czia, vagy angoi, vagy in,™,, ............... - , ~
ve nem is gondolkodtak tán arról, hogy magyarok ? S így, ha Liszt kardot 
nem kap - tán meg ma sem magyar a küllőidén , vagy tan így sem az 
Tudja e a külföld, hogy Ungher s Elsie,• k. na magyarok ? lehal mit 
nyeltetek vele, hogy illy miiveszek dicsőségét aratnak . ^ dicsőségét,
mell \ ben a haza szent neve nem osztozik, melly hol nem sut a nemzet­
re o'-y sugárka sem! —A másik a nemzeti színház dolga. Lehel, hogy 

° helyrehozhatlanul veszve van; de azért johb sémimnél; s miután 
tán minden esetre több hazafiság van altban , ha a szegény gyn- 

sérves testű gyermeket spártai módra sz.iklaörveny be nem 
hanem sinylődésében segítjük s ichelségünkliez képest ápoljuk: 

mmt ha egy szeszélyes asszonyt még távolban is lovagiatlan szemrehá­
nyásokkal illetünk ? -

ugye 
megvan, 
mollalan , 
hajítjuk,

Tártál
liktt és hazafist 
léz,elére adako: 
I oszlások): — 
ország — Olas 
Komoly clniefu

II Egy másik színházi ,rpposilionalis; perről, lm mibenlétéről majd bű­
ben értesítietfink, szinte fogunk referálni t. olvasóinknak. Ez valtí-

A niiiltsá, 
hivatalnál meg 
ruházta; slinat-/ 
tali Írnokot alk:

vebbeit — . „ ......
ban — ha csak tán az „Újdonságok“ rovataim nem való , mit mi felőle 
majdnem egész hitelességű kútfőből merítettünk meglássák önök, igen soját kérelmére 
furcsa lesz. A viszonyos replieakat, ha szerét tehetjük, közölni lógjuk,crdővzhfvi

ért, mivel — mint a t. értekező in- is elismeri — M. N. munkatársunk 
azon észrevétele,hogy, fonák bank-s financz-müködésiik legnagyobb za­
varba s nyomorba hozzák az országot,1 való: elvünkhöz liiven, szereljük 
meglontoloi az alapok, szabályokat s módokat, mellvckic és mellyck 
általa kérdéses banknak fölállítását legezéli ráncosa Miau cszközöllieliiők. 
A vitatás pontjait egyébiránt említett M. N. munkatársunk és 14. leve­
lezőnk szives figyelmükbe ajánlani bátorkodunk. Szerk.

habár csuk egv kis kaezagásul is. I* u b 11 e o I a.
Itjiizifásolt. .,Világ‘‘uiik legközelebb múlt számában csúszott több 

lényeges cs értelemzavaró nyomtatási hiba közöl a következőket emeljük 
!l ki; Magyarország alatt az első hasáb. 10. sorban; ,a végre1 helyett elv. ,vég­

re a‘; a |ti. sorb. ,Hubert1 h, olv. ,Hubert;' 23. sorb, .mutattak1 li. olv. .mu­
lattattak1; of), sorb. ,szeleteiéről1 li. szereidéről ; 4 1. sorb, .készpénz, h, 
,készpénzt;1 a második hasáb, 2Í) sorb. ,fogná míg1 li ,Ingná, míg1; 41. sorb 
olv. ,megvitatja1; ugyanezen has. (>. sor. alulról ,.szerkesztőkbe1 li olv. .szer­
kezetükbe1; a 4dik hasáb. 1 sor. .dog h. olv. ,de a-: 22. sorb pszcmfclcndik1 li. 
olv. ,szemlélcnililv; az ódik has. 13. sorb, .pap1 li. ,papi‘; 20. sorb ,szeidít- 
ve‘ b. olv. .szelídítve1; 23. sorb, alulról ,ki neveti1 li. olv. .kineveti1; 22. sori). 
.temperálón1 h. olv. ,temperától-1; (idik has 32 sorb, olv ,szorgalmad1; a 
7dik hasáb. 4 sorb. olv. .méretnék1; a Sitik hasáb 34. sorb. ,7dik‘ h, olv. 
,7re‘; a Dilik hasáb alatti Sí) a Sdik hasáb végére tartozik.

II
(1) A pesti Hengermalom.

A pesti József-hengermalom igazgatósága részéről közhírré téte­
tik: hogy e malom teljes működésbe tételeit, s a benne készítendő liszt­
nek részletes árulása végett magán a hengermalmi épületen kívül Buda­
pesten különféle holtok választattak, mellyekben következő lisztnemek 
szabott áron kaphatok.

— — váltó pénzb. 20 frt. — 100 font.

Nro,

pr GO font

Asztali dara 
Finom dara
Királyliszt — — — —

„ 1 Elsőrendbeli montliszt —
„ 2 Másod rendbeli montliszt —
„ 3 Zsemleliszt — — —•
„ 4 Alábhvaló liszt — — —
„ 5 Kenyérliszt — — —
„ 6 Sörtcskorpa (finomkorpa)
„ 7 Lókorpa (középrendű korpa)
„ 8 Marhakorpa (öreg korpa) —
» 9 Malompor - — — — „ „ — ,, — „
» 10 Tyúkszem — — — — „ „

Utasít á s
A hengermalmi-liszttel miképeni bánáshoz.

Ezen liszthez, minthogy tökéletesen száraz búzából készíttetik, 
szokottnál nagyobb mennyiségű viz vegyítendő, lészlája tovább gyúran­
dó, a kelés ál al jó érlelésbe hozandó, s a kemeneze a melegség "följebb 
fokára viendő. A megkívántaié nagyobb munka s fűtés a süteménynek 
hő fizetése által dúsan megjutalmazniuk, Ezen liszt minden föld és ho- 
mnkrészektől ment, s száraz, sőt mindenkor hideg egyenlő légmérsékle- 
tü őrlésnél fogva, czélszerü gond mellett esztendőkig épségben meginrt-

(3)

tetik, mellyre nézve az illető vállalkozók Írásbeli ajánlataiknak5 procen- 
t a in bánatpénzzel akár készpénzben, akár status-papirosokban azoknak 
börzei értékük szerint a kikiáltási bériül számítva melly 31''/ír, minden 
mázsától halározlatik, ellátva a kir. kincstári elnöklet! hivatalban az érin 
tett nap legfeljebb reggeli 10 óráig leendő beküldésére (elszólhatnak.

Az egveb árcsökkentési és szerződési feltételek a kir. kincstári 
számvevői hivatalnál, valamint a marmarosi kincstári igazgatóságnál és 
a szolnoki kir. hivatalnál megtudhatók. Budán oet. lső napján 1841. (3)

(1)
A nagy-méltóságú kir. in. udvari Kamara rendeléséből ezennel köz- 

liirré tétetik, hogy nemes Szál már varmegyében kehlezelt Udvari hely­
ségben levő, a kir. íiskiisl illető egy riirialis, es három jobbágyleiekből, 
úgy nemkülönben több szántó , es kasza ó-löldekből álló fiskális jószá­
gok lS42diki április 24iől kezdve három egymás után következő 
evekre, 252 pengő forintnak kikiáltandó óra mellett, a hely színen fatfjfctjtfincs rajta n 
Ivó évi november Sktin tartandó árverés utján haszonbérbe kiadatni ■ 
fognak. — (3)

gyakornokát in 
Közügy. 
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A(l) Alulírottak illő tisztelettel jelentjük: miszerint n. t. t. Szila,svA 
y János pesti professor ur e cziinű munkájára: \J

^ Ä lelki pásztorság (iiilMinány», A
a mellv már sajtó alatt vagyon, es három kötetben mintegy 7,> - 80 X 
Miven csinos nyomtatással, vi-íin papiroson az egyetemi küiiyvnyom-yj 
"tatéban fog megjelenni, öl pengő forinttal az előzetest cll'orradink.V

.haló.

(1) Hirdetés.
A nagy méltóságú magyar kir udvari Kincstár rendelése követke­

zésében Marmarosból, s különösen Szigetimül Szolnokra 1842 1843.es 
1844. esztendőkben 10.000 mázsával eszközlendő só-szállítás tárgyában 
csupán írásbeli ajánlatok utján folyó évi novemb.16. árcsökkentés hirdet­

ési nos nyomtatással, veliti papiroson az egy etemi kiiiiy vnvom 
latéban fog megjelenni, öl pengő forinttal az előzetest elfogadjuk.

A Tíz fizetett példányra egy ingyen adatik. Az előfizetés az első kötet A
V megjelentével, mi nn:g a folyó évben teljesüléiül, meg fog szűnni. \J
A Ugyanazon szerző két kötetii ezen munkája :
V A X evei v s I ii <i O m á n y a
M Kél pengő forinton nálunk megszelczlictő.

Költ Pesten October 4kén 1841.
A Eggenberger József és fia s. le.

ügyeik felett 
túl csapong i 
madásai s a 
mentik. A k 
részletes és 
lyebb beható 
önhittség me 
külföldre né 
felekezetessi 
szorosan cs 
újságíró, kél 
csői ni magát 
kell, hogy c
embere, Moh

pesti könyvárusok. (3)

Júliussal kezdődőit félévre már teljes számú példányokkal nem szolgálhatunk. — A (Midik 
számtól, vagyis az új iránytól kezdve új évig az előfizetési dij házhoz küldve 3 forint 30 kr.; poslán 4 
frt 18 krajezár pengő pénzben. — Oclol.errel kezdődőit évnegyedre az előfizelés 2 frt 30 kr. p p.; 
Keretnek mind azok, kik intézetünket előfizetéseikkel pártolni kegyeskednek, méllózlassanak rendelé- 
seiKet erlesunkrc adni, hogy mi is lehessük intézkedéseinket. -_

Tulajdonon Bor.......  Szerkesztő Jafolanczy I. - Nyomtatja Länderer L. és Heckenast G.
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